

# 美对特朗普“通俄门”调查升级

## FBI前局长被任命特别检察官调查特朗普竞选团队与俄关系

美国司法部副部长罗森斯坦17日宣布任命联邦调查局局长罗伯特·米勒为特别检察官，负责调查美国总统特朗普竞选团队和俄罗斯关系一案。米勒当天表示接受这一任命。

罗森斯坦说，做出这一决定并不意味着有犯罪行为或者准备对谁提起公诉，“任命特别检察官是为在这件事上负起责任，这符合公共利益”。

根据美国法律，当一个案件和司法部官员有潜在利益冲突时，司法部应任命一名特别检察官对案件进行调查。与普通司法部检察官相比，特别检察官更加独立。

据美国媒体报道，罗森斯坦在签署任命后才告知司法部长杰夫·塞申斯和特朗普，因为塞申斯已经申请回避对特朗普竞选团队与俄关系一案的调查。

[揭秘]

### “通俄门”特别检察官何许人也？

2001年9月4日，罗伯特·米勒出任美国联邦调查局局长。按照传统，他的主要工作是打击国内贩毒制毒、高智商犯罪、暴力刑事案件。

一周之后，震惊世界的“9·11”恐怖袭击发生。

一夜之间，米勒的核心任务变了。接下来的12年中，他大刀阔斧地改革，让联邦调查局转型为一支身经百战的反恐队伍。

2017年5月17日，米勒的人生轨迹又一次被历史的进程改变。

年过七旬的他被任命为特别检察官，负责调查“通俄门”。而这一调查可能决定美国总统唐纳德·特朗普的政治命运。

### 临危受命

米勒1944年出生于纽约，成长于费城郊区，参加过越南战争，获得多枚军功章，后步入司法界，平步青云：在司法部主管刑事局时，督办过起诉巴拿马前政府首脑曼努埃尔·诺列加、纽约黑手党“教父”约翰·戈蒂和洛克比空难调查等大案。

带着明星检察官的光环，米勒2001年7月被时任总统乔治·W·布什提名为联邦调查局局长。他2012年在一次采访中，自己一度以为这份活和联邦检察官没多大区别。然而，“9·11”事件迫使联邦调查局开始漫长的“战略转型”。

米勒回忆道，“9·11”袭击当天，得知一架飞机撞入纽约世界贸易中心大楼时，“我想：今天天气真好，某个家伙一定偏离了航线，导致飞机撞楼”。

没过多久，布什向他下令：“这类事件不得重演。”

“9·11”使反恐成为布什政府工作的重中之重，也使美国情报机构成为千夫所指。媒体披露，联邦调查局在“9·11”前就接到关于恐怖组织正在策划袭击美国本土的线报，但这些情报被束之高阁。“失职”“无能”“解散”呼声一时四起。

面对巨大压力，米勒2002年5月宣布对联邦调查局进行重大改组，把工作重心从打击刑事犯罪转向预防恐怖袭击。5000名刑事调查探员中的2000人转岗到反恐领域，米勒还聘请了数以百计的情报分析师和“外语通”。

米勒任职期间，联邦调查局成为美国国家安全体系的一个关键组成

特朗普日前突然解除了正在调查其竞选团队的联邦调查局局长科米的职务，并被爆出在上周与俄罗斯外长拉夫罗夫会面时泄露“敏感情报”，因此许多国会议员及民众质疑特朗普或与俄罗斯存在不正当关系，并怀疑他试图向联邦调查局施压以阻碍调查。

除司法部外，美国国会也在17日介入调查。参议院司法委员会当天要求白宫和联邦调查局提交特朗普和科米之间的对话内容，参议院情报委员会向联邦调查局索要科米对特朗普竞选团队和俄罗斯关系一案的调查笔记。此外，众议院监管和政府改革委员会决定于5月24日举行听证会，要求科米出席作证。

面于诸多质疑，特朗普17日发表简短声明，明确表示其竞选团队和俄罗斯没有不正当往来。

部分。按照美联社的说法，2009年圣诞节航班“内裤炸弹”、2010年10月货机“墨盒炸弹”两起未遂炸机案被挫败，都有米勒的功劳。

然而，未能阻止2013年4月波士顿马拉松赛爆炸袭击，又让联邦调查局陷入争议。连同2009年11月美军胡德堡基地枪击，本土恐怖主义让米勒深感压力。

他说，“当你坐到遇难者家属身边，你能看到他们承受的痛苦，你会一直怀疑，是不是原本可以多吃一些事”去阻止这些袭击。

### 硬抗总统

米勒被任命为“通俄门”特别检察官，让人想起导致理查德·尼克松下台的“水门事件”。同样是特别检察官，同样是共和党籍总统，同样可能有录音……

其实，早在13年前，米勒就“硬抗”过一名共和党籍总统。他当时的“战友”便是自己后来的继任者、时任司法部副部长科米。科米本月9日被特朗普解除职务时，正在调查“通俄门”。

2004年3月，司法部裁定，布什政府在“9·11”后未经特别法庭许可、授权国家安全局窃听境内居民跨国通信，属于非法行为。但时任司法部长约翰·阿什克罗夫特第二天便病重入院。3月10日，布什派白宫法律顾问阿尔韦托·冈萨雷斯和白宫办公厅主任安德鲁·卡德跑到医院病床前，要阿什克罗夫特签署一份文件，推翻这一裁定。处于半昏迷状态的阿什克罗夫特勉力开口拒绝。

代行司法部长职务的科米闻讯后，马上通知米勒。两人赶到重症监护室，阻止冈萨雷斯和卡德趁人之危，并支持阿什克罗夫特的决定。米勒和科米表示，如果白宫坚持要求延长授权、且不对窃听项目做出重大修改，他们就一起辞职。3月12日，布什作出让步，同意对窃听项目作出足以令米勒、阿什克罗夫特和科米满意的修改。

直到3年后，国会参议院司法委员会就窃听项目进行调查，科米在听证会上娓娓道来，这段内幕才为世人所知。时任司法部长冈萨雷斯则说，自己只是向阿什克罗夫特转达一些议员希望延长境内窃听项目的态度，并没有强迫阿什克罗夫特签字。

[发酵]

### “通俄门”会不会演变成弹劾危机？

美国司法部17日任命前联邦调查局局长罗伯特·米勒担任特别检察官调查总统唐纳德·特朗普及其团队是否同俄罗斯存在不当关系，即所谓“通俄门”。美联社认为，特朗普正面临一场“无法通过推特发文或嬉笑怒骂解决的危机”。

美联社、路透社的报道中开始出现“弹劾”字样，并提及美国三位前总统安德鲁·约翰逊、理查德·尼克松、比尔·克林顿当年面临弹劾危机前后的情况。

对于“通俄门”调查的后续发展以及特朗普的处境，中国社科院美国问题专家刁大明认为，不能排除调查证实“通俄门”涉嫌违法以及启动弹劾的现实和法理可能，但是从政治层面、尤其是目前美国两党格局研判，总统被弹劾的可能性小。

对调查可能出现的结果，刁大明认为，“通俄门”比此前媒体报道的特朗普对俄罗斯外长的“泄密门”杀伤力大，如果科米能够拿出备忘录，确证特朗普对其施压要求停止调查，那就存在“妨碍司法”的嫌疑，开启弹劾程序的可能性就会增加。

刁大明认为，按照美国联邦法律，关于弹劾，国会众议院是起诉方，众议院过半数议员支持，才能通过起

诉，参议院是受理方、裁决方，参议院三分之二议员支持弹劾，才能通过对总统的弹劾。目前众议院共和党对民主党是241席对194席，通过弹劾起诉，至少需要23名共和党众议员支持，这占共和党众议员的10%；参议院共和党对民主党是52席对48席，通过弹劾，需要19名共和党参议员支持，是共和党参议员的36%，现实中这种可能性很小。

回顾历史，刁大明指出，此前三次针对总统弹劾危机的出现，都在国会“强分裂”的情况下发生的，即共和、民主两党分别控制参众两院。目前国会两院都是共和党掌控，弹劾共和党总统的可能性，从政党斗争层面看，可能性也很小。“一个非常微弱的潜在变数就是共和党对特朗普的支持情况”，刁大明说，“如果共和党对事件的表态没有塌方式的松动，就没有弹劾总统的实际危险”。

刁大明认为，这一事件继续显示美国党派间激烈持续的斗争。大选失利的民主党阵营希望事件持续发酵，最大理想目标就是实现对特朗普的弹劾，现实一些的目标就是拖延特朗普的内外政策议程，为2018年中期选举甚至是2020年大选谋篇布局。

本版均据新华社电

www.svw-volkswagen.com

## Teramont 途昂

### 强者雄心



强者·是与生俱来，更是后天练就。  
上汽大众旗舰大型SUV Teramont途昂。  
用超大空间承载雄心壮志，以澎湃动力助强者一往无前。  
更有多项前瞻科技，让局势尽在掌控。

车之道，为大众

立即扫码申请试驾




上汽大众 SAIC VOLKSWAGEN Teramont 途昂 强者雄心

上海五角场汽车销售服务有限公司  
4S店地址：上海市杨浦区国和路800号 销售热线：55780050